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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ В МАЙБУТНІХ 

ЛОГОПЕДІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ «РИТОРИКА ТА 

КУЛЬТУРА МОВЛЕННЯ» 

 

Анотація. У статті висвітлено одну з актуальних проблем навчання 

майбутніх логопедів – формування у них комунікативної компетенції. 

Охарактеризовано зміст поняття «комунікативна компетенція»; розкрито 

взаємозв’язок розвитку комунікативної та риторичної компетенцій майбутнього 

учителя; окреслено організацію викладання навчального предмета «Риторика та 

культура мовлення корекційного педагога» щодо спрямування студентів на 

засвоєння комунікативно-мовленнєвих і риторичних умінь та навичок у межах 

предметно-спеціальної підготовки бакалаврів. Узагальнено роль і місце 

дисципліни в системі компетентносного підходу до професіональної підготовки 

спеціального педагога. Аналіз категорії «комунікативна компетенція» 

репрезентовано як лінгвістичний феномен, розкрито концептуальні основи і 

технологію її розвитку в учителя-логопеда. На основі стандартів і освітньо-

професійних програм проаналізовано зміст комунікативної бази професійної 

компетенції логопеда. Доведено, що культура мовлення є підґрунтям для 

розвитку загальної культури людини, а комунікативна компетенція формується в 

процесі професійної підготовки спеціаліста і системним виявом знань, умінь, 

здібностей і особистісних якостей, які дозволяють успішно вирішувати 

функціональні завдання в професійній діяльності. Поряд із теоретичним 

матеріалом у статті подано систему вправ, практичні поради, які допоможуть 

внести відповідні корективи в поведінку учасників комунікаційного акту.  

Ключові слова. Компетенція, комунікативна компетенція, культура 

мовлення, риторика, компетентнісний підхід, стандартизація вищої освіти. 

 

Постановка проблеми. У час прискорення науково-технічного та 

культурного прогресу все більш чітко постає проблема постійного 

вдосконалення засобів комунікації, зростає потреба в їх подальшій нормалізації, 

піднесення мовленнєвої культури суспільства. 

В умовах переходу на багаторівневу вищу освіту актуалізовано формування 

особистості майбутнього вчителя з високим рівнем професійно-технічної та 

комунікативної освіти. 

Закон України «Про вищу освіту» передбачає створення рамкових 

стандартів, які мають визначити насамперед рамкові вимоги до компетентностей 

та очікуваних результатів навчання випускників закладів вищої освіти. 
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З позицій компетентнісного підходу професіоналізм сучасного учителя-

логопеда – це рівень комунікаційної культури, здатність усвідомлювати 

закономірності системи спілкування за схемою мовлення – індивід – 

суспільство. 

Стандарт вищої освіти України за першим (бакалаврським) рівнем з галузі 

знань 01 Освіта, спеціальності 016 Спеціальна освіта проголошує важливість для 

майбутнього логопеда «знання основних способів і засобів міжособистісної 

комунікації, стилів мовлення, практичний досвід комунікації різними мовами; 

вміння постійно збагачувати власне мовлення, налагоджувати професійну і 

педагогічну комунікацію, застосовувати інформаційно-комунікативні технології 

в спеціальності» (Стандарт вищої освіти України, 2017), що підкреслює 

актуальність оволодіння здобувачами комунікативною компетенцією. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Серед багатьох аспектів сучасної 

лінгвістики проблема формування комунікативної компетенції завжди 

привертала увагу як теоретиків, так і практиків. Її доцільність обумовлена 

пріоритетними напрямами Національної доктрини розвитку освіти України у 

ХХΙ столітті та Закону України «Про вищу освіту» щодо модернізації освіти, 

оновлення її змісту, вдосконалення форм, методів і технологій вивчення рідної 

мови, розвитку мовленнєвого спілкування. 

Теорія і практика формування комунікативної компетенції розроблялася 

науковцями Г. Андрєєвою, І. Бехом, Ю. Ємельяновим, Ю. Жуковим, 

Л. Миловановим, О. Муравйовою, Л. Петровською, C. Титовим та ін. 

Комунікативна компетенція – це комплексне застосування мовних і 

немовних засобів з метою комунікації, спілкування в конкретних соціально-

побутових ситуаціях, уміння орієнтуватися в ситуації спілкування, 

ініціативність спілкування (Словник-довідник, 2015, c. 194). 

Оволодіння майбутніми фахівцями комунікативною компетенцію є одним із 

завдань «Риторики та культури мовлення корекційного педагога». Вихідні 

положення цієї навчальної дисципліни, її предмет, завдання і місце в підготовці 

висококваліфікованого фахівця розглядали в своїх працях С. Гончаренко, 

К. Климова, С. Коваленко, Ю. Пінчук, Г. Сагач та ін.  

Риторику та культуру мовлення як важливі складові інтелектуального 

розвитку особистості досліджували Н. Бабич, О. Беляєв, А. Богуш, 

М. Вашуленко, Н. Дзюбишина-Мельник, М. Жовтобрюх, Є Єрмоленко, 

А. Капська, А. Коваль, Н. Мацько, М. Пилинський, Т. Піроженко, 

В. Русанівський, Л. Струганець, О. Хорошковська та ін.  

Мета статті – охарактеризувати формування комунікативної компетенції в 

студентів-логопедів у процесі вивчення дисципліни «Риторика та культура 

мовлення». 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підготовка бакалавра за 

освітньо-професійною програмою «Спеціальна освіта» з галузі знань 01 

Освіта/Педагогіка» за спеціальністю 016 «Спеціальна освіта» здійснюється як 

окреме освітнє поле, в якому основне місце відведено предметам, орієнтованим 

на різні напрями спеціальної освіти, одним із яких є «Риторика та культура 

мовлення корекційного педагога».  

Ця навчальна дисципліна є частиною обов’язкового циклу професійної 

підготовки майбутнього логопеда, передбачає навчання вербальним засобам 

впливу на слухачів, нормам української мови та мовленнєвого етикету, формує 

уявлення про стилі спілкування як основний інструмент професійної діяльності, 
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та про труднощі у застосуванні мовних норм і проблем сучасного стану мовної 

культури суспільства. 

Курс створює підґрунтя для розуміння понятійно-категоріального апарата з 

метою вивчення центральної дисципліни – логопедії, подальшого засвоєння 

предметів професійного циклу та проходження практик у закладах освіти. 

Метою навчальної дисципліни «Риторики та культури мовлення» є засвоєння 

у здобувачів вищої освіти основ мисленнєво-мовленнєвої діяльності та мовної 

поведінки, що необхідні в усіх сферах побуту і які реалізуються на практиці, 

навчитись оцінювати виражальні й експресивні можливості мовних засобів та 

ефективно використовувати їх з урахуванням конкретної ситуації спілкування. 

Сучасний логопед має стати справжнім майстром своєї справи з високим 

рівнем знань і умінь у сфері педагогічної діяльності. Необхідною умовою 

досягнення такого рівня професійної підготовки, педагогічної техніки та 

майстерності є оволодіння основами теорії та практики мистецтва слова і 

культури мовлення. Ґрунтовні знання рідної мови, уміння послідовно і логічно 

будувати думки як в письмовій, так і в усній формі потрібні спеціалісту будь-

якої галузі, а особливо такої, як логопедія.  

Усе це знайшло відображення в спеціальних (фахових) компетентностях 

(СК) навчальної дисципліни «Риторика та культура мовлення корекційного 

педагога», а саме: 

здатність до розвитку в дітей дошкільного та молодшого шкільного віку 

мовлення як засобу спілкування і взаємодії з однолітками і дорослими, навчання 

дітей дошкільного та молодшого шкільного віку рідної й української 

(державної) мов;  

здатність ідентифікувати, формулювати та розв’язувати проблеми, приймати 

рішення і діяти відповідно до морально-етичних і правових норм; 

здатність налагоджувати продуктивну професійно-корекційну і навчально-

реабілітаційну взаємодії, суб’єкт-суб’єктну комунікацію (Стандарт вищої освіти 

України, 2017). 

Опанування спеціальними компетентностями навчальної дисципліни 

сприятиме поглибленню розуміння мови як найважливішого засобу спілкування 

людей, успішному вирішенню майбутніми спеціалістами завдань з розвитку 

всебічно розвиненої особистості.  

Результатом сформованості компетентностей під час вивчення навчального 

матеріалу дисципліни «Риторика та культура мовлення корекційного педагога» є 

комунікативна компетенція – «формування готовності та здатності розуміти 

іншого, будувати спілкування, адекватно ситуації» (Айзенбрат, 2016, c.17). 

Як зазначає Л. Столяренко, «комунікативна компетенція – це здатність 

встановлювати і підтримувати необхідні контакти з іншими людьми; система 

внутрішніх ресурсів, необхідних для побудови ефективної комунікації у 

визначеному колі ситуацій міжособистісної взаємодії» (Столяренко, 2001, c.106). 

Комунікативна компетенція, на думку А. Богуш, це «вміння адекватно, 

доречно й практично користуватися мовою в конкретних ситуаціях – 

висловлювати свою думку, бажання, наміри, прохання тощо, застосовуючи для 

цього мовні, немовні (міміка, жести, рухи), інтонаційні засоби виразності 

мовлення» (Богуш, 2007, c.158). 

Складові комунікативної компетенції досить різноманітні. Короткий перелік 

її найбільш досліджених компонентів включає в себе: володіння відповідними 

комунікаційними технологіями; вміння аналізувати жести, міміку та інтонації 
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співрозмовника; здатність запобігати конфліктам та вирішувати ті, що виникли; 

багатий словниковий запас; дотримання норм етики й етикету; навички 

активного слухання; грамотність і стилістична унормованість писемного 

мовлення; розвинене усне мовлення; вміння аргументувати власні погляди та 

відстоювати їх. 

Комунікативна компетенція є інтегрованою за своїм змістом і складається з 

трьох основних видів компетенцій: мовленнєвої, мовної, соціокультурної. 

У практиці спеціальної освіти існує протиріччя між розумінням важливості 

комунікації для розумового розвитку особистості дітей-логопатів і 

невирішеними проблемами формування самого спілкування як діяльності. 

Досить часто формування комунікації замінюється проблемою розвитку 

компонентів мовлення, а це обмежує можливості гармонійного розвитку 

особистості через формування широкого спектру комунікативних навичок: 

уміння аналізувати ситуацію спілкування, сприймати та відтворювати не лише 

контент, але й емоційну інформацію. 

На розвиток комунікативної компетенції впливають внутрішні та зовнішні 

фактори, які тісно взаємопов’язані. Серед внутрішніх: мотиваційна сфера, 

власна позиція особистості, розвиток і формування свого «Я» та почуття 

ідентичності. До зовнішніх – соціальні умови: суспільство, відмінність між 

носіями мови за віком, соціальним статусом, рівнем культури та освіти, а також 

розбіжності в їхній мовленнєвій поведінці залежно від ситуації спілкування. 

Оволодіння здобувачем фаховою компетентністю реалізується через 

розвиток в нього практичних навичок спілкування, індивідульною стабільною 

формою поведінки в будь-яких соціальних умовах (Бацевич, 2014, с. 187) і 

здійснюється під час вивчення дисциплін освітньо професійної програми.  

Навчальний предмет «Риторика та культура мовлення корекційного 

педагога» поділяється на самостійні модулі, зміст яких органічно пов’язаний, а 

теми доповнюють та поглиблюють одна одну. 

Змістовий модуль «Риторика» орієнтований на опанування студентами 

системи норм і правил мовленнєвої поведінки в майбутній професійній 

діяльності.  

 Лекції до модуля «Риторика» висвітлюють питання загальної риторики й 

особливості побудови публічних виступів різних жанрів. Практичні та 

лабораторні заняття спрямовані на створення та реалізацію текстів певних видів. 

Студенти складають інформаційні або привітальні тексти на різні теми 

відповідно до жанру (соціально-політичний, суспільно-побутовий, академічний, 

рекламний тощо). Ці повідомлення є важливою базою розвитку комунікативного 

компонента в педагога-логопеда, тому риторичній діяльності в процесі 

підготовки саме інформаційних і привітальних виступів приділяється особлива 

увага. Однак у програмі на такий вид роботи відведено небагато часу, що не 

дозволяє з достатньою повнотою відпрацювати всі етапи підготовки тексту. З 

цієї причини основна увага приділяється найскладнішім питанням, зокрема 

особливостям формування назв, специфічним ознакам тексту, орієнтованого на 

конкретну аудиторію; оцінці зібраного матеріалу за рівнем впливу на слухача; 

мовні особливості стилю тощо.  

Ефективними для розвитку комунікативної компетенції є завдання з 

підготовки публічних виступів на теми за вибором студентів. Наприклад, тексти 

похвальної промови для однокурсників, друзів, рідних або текст інформаційного 

характеру – про мовну ситуацію в Україні, роль книги чи ЗМІ в нашому житті та 
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ін. При виконанні цього завдання здобувачі відпрацьовують основні структурні 

елементи майбутньої промови (план, вступ, основна частина, висновки), 

підбирають аргументи, приклади всебічного висвітлення проблеми, що 

аналізується. 

Така робота сприяє розвитку мовленнєво-комунікативної компетенції 

майбутніх фахівців за схемою: зміст – структура – мовне оформлення – 

мовленнєва реалізація. 

Модуль «культура мовлення» знаходиться ближче до реалізації 

лінгвістичних завдань, які продукують розвиток корекційно-мовленнєвої 

діяльності майбутніх логопедів, а саме: 

систематизація знань з формування мовленнєвої культури педагога;  

вивчення специфіки мовленнєвої культури логопеда. 

У цьому модулі студенти не тільки вчаться розуміти значення всіх елементів 

мови, але й знати, як ними користуватися в літературному мовленні. Культура 

мовлення кожної окремої людини залежить від того, наскільки в неї розвинуте 

чуття мови. Найвищим проявом опанування культури мовлення є володіння 

почуттям стилю літературної мови. Тому майбутні логопеди повинні мати уяву 

про стилі літературної української мови, тобто, про диференціацію мовлення 

щодо мовленнєвої ситуації та мовленнєвого контексту. Для здобувачів уява про 

стилі мови співвідноситься передусім з мовленнєвим етикетом, що вимагає і 

певної поведінки співрозмовників (такі якості особистості, як ввічливість, 

повага, скромність, доброзичливість, власна гідність проявляються в 

мовленнєвій поведінці). Крім того, удосконалення стилістичного чуття є 

основним засобом його естетичного виховання.  

Актуальним для майбутніх логопедів є вміння володіти основними 

комунікативними властивостями культури мовлення (правильність, точність, 

логічність, чистота, виразність, багатство, доцільність), які визначають норми 

слововживання та запобігають мовленнєвим помилкам в усному і писемному 

спілкуванні. 

Вивчення мовної синонімії на лексичному і граматичному рівнях сприяє 

розуміння стилістичної диференціації мовлення. Саме з цієї причини майбутній 

логопед, працюючи над власною культурою мовлення, повинен удосконалювати 

синонімічність її компонентів – лексики, граматики, фонетики. 

На практикумах студенти аналізують образні засоби (метафори, епітети, 

порівняння) в публіцистичних і художньо-літературних текстах, вчаться 

розмежовувати пароніми, добираючи до них синоніми, антоніми, досліджують 

доцільність використання обмеженої у своєму вживанні лексики в стилі 

художньої літератури. 

На кожному лабораторному занятті здобувачі дають характеристику і 

виправляють найтиповіші помилки у слововживанні, а саме приклади 

плеоназму, тавтології, мовної недостатності, канцеляризмів, штампів, 

просторіччя тощо. Усе це допомагає краще засвоїти основні комунікативні 

властивості культури мовлення та усталені норми літературної мови. 

Отже, оволодіння риторичними уміннями, культурою мовлення актуальне не 

тільки для набуття високого рівня інтелектуального і духовного розвитку, а й є 

своєрідним лакмусом професійної придатності для різних спеціальностей, 

зокрема освітянських, оскільки їх представники за родом своєї діяльності 

пов’язані з тими, кого навчають. 
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У професійно-педагогічній сфері учителя мовленнєва культура 

перетворюється на базовий, професійно значущий фактор, стає інструментом 

впливу, а всі її функції та завдання ускладнюються, оскільки із 

загальнолюдських переростають у професійно-творчі. Цей аспект набуває 

актуальності останнім часом, оскільки збільшується кількість дітей з вадами 

мовлення, що, безперечно, вимагає підвищення професійної підготовки 

вчителів-логопедів. 

При цьому необхідно враховувати рівень шкільних знань майбутніх 

здобувачів-бакалаврів: їхню мотивацію до навчання, систему особистісних 

цінностей, емпатійну складову тощо. На жаль,нині спостерігається зниження 

цих якостей у абітурієнтів вишів. Також важливо вивчати соціально-культурне 

середовище вишу, навчальні предмети, що дотичні до розвитку «підвищеної 

мовленнєвої відповідальності», в якій мовленнєва культура, риторична 

майстерність стають інструментом педагогічного впливу, обов’язковою 

передумовою професіоналізму.  

Отже, дисципліна «Риторика і культура мови» як суб'єкт освіти формує в 

майбутніх педагогів знання про взаємозалежність мови і мислення, що дає право 

говорити про її ґрунтовну психолого-педагогічну основу. Міжпредметні зв’язки 

мають розвинути в майбутніх педагогів спеціальної освіти професійні якості й 

уміння використовувати мовні засоби в роботі з дітьми-логопатами, беручи до 

уваги психофізіологічний аспект проблеми формування культури їхнього 

мовлення. Це важливо враховувати при вивченні як дисциплін лінгвістичного 

спрямування («українська мова за професійним спрямуванням», «мовленнєві та 

сенсорні системи та їх порушення», «вступ до спеціальності «Спеціальна освіта» 

і педагогічна деонтологія»), так і психолого-педагогічного («психологія», 

«педагогіка». «основи генетики»). 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, формування 

комунікативної компетенції є важливим завданням сучасної освітньої парадигми 

загалом, і вишівської зокрема. Проблема полягає в тому, що систему мови, мовні 

одиниці починають вивчати ще в дошкільному віці, пізніше – в середній школі, 

залишаючи без уваги питання формування комунікативних навичок. 

Результатом цього є недостатнє володіння здобувачами вищої освіти як 

писемним, так і усним мовленням: помилки в правописі, невміння формулювати 

і висловлювати власні думки тощо.  

Подальшу перспективу вбачаємо в активізації досліджень з усіх видів мовної 

та мовленнєвої діяльності, засобів комунікації в освітньому процесі з метою 

прискорення формування комунікативної компетенції студентів закладів вищої 

освіти України, зокрема за спеціальністю 016 «Спеціальна освіта».  
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Abstract. The article highlights one of the urgent problems of training future 

speech therapists – the formation of communicative competence in them. The content 

of the concept of “communicative competence” is described; the relationship between 

the development of communicative and rhetorical competence of the future teacher is 

revealed; the organization of teaching of the educational subject «Rhetoric and culture 

of speech of correctional educator» is outlined. The role and place of discipline in the 

system of competent approach to professional training of a special teacher is 

summarized. The publication presents an analysis of the category “communicative 

competence” as a linguistic phenomenon, reveals conceptual foundations and the 

technology of its development in the speech therapist to direct students to the 

assimilation of communicative speech and rhetorical skills and skills within the 

subject special training of post graduates. It is proved that the culture of speech is the 

basis for the development of the general human culture, and communication 

competence is formed in the process of professional training of a specialist and is a 

systematic expression of knowledge, skills, abilities and personal qualities that allow 

to successfully solve functional problems in professional activities. Certain speech 

communication characteristics are very important for an expert in the field of speech 

therapy in his/her professional activities, as such specialist is a leading participant of 

special education process and communication. The article contains the idea that 

professional language of speech therapist is usually not only the tool, but also the 

subject of training and special education. It is known that the culture of professional 

speech can be described through a series of communicative characteristics, such as: 

correctness, accuracy, consistency, substance, briefness, clarity and accessibility, 

cleanliness, richness (diversity), appropriateness, expression, aesthetics, and 

efficiency. The article examines special aspects of manifestation and realization of the 

above characteristics in professional work of speech therapist. Along with the 

theoretical material, the article presents a system of exercises, practical advice that 

will help to make appropriate adjustments to the behavior of communicators. Based on 

standards and educational programs, the content of the communicative component of 

the professional competence of the speech is analyzed.  

Key words: Competence, communication competence, speech culture, rhetoric, 

competent approach, standardization of higher education. 
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